

编辑:严勇 常编:刘玉容 枚对:麻鹤 组版:蒋培英

同住一座岛 共饮一江水

“江心飞地”打出文旅牌,写好融合对接文章

滚滚长江,浩浩汤汤,崇明岛宛如一颗翡翠明珠横卧在万顷碧波中。在崇明岛的北首,有两块属于南通市的“飞地”——启隆镇和海永镇。背靠世界级生态岛崇明,这几年,两镇以“壮士断腕”的决心逐渐关停、腾退了一批“散乱污”企业。守着绿水青山,如何充分释放联结上海的“飞地效应”,建成“金山银山”?两地不约而同地打出了“文旅”牌,以“毗邻党建”为纽带,三地不断构建“同在一座岛、同饮一江水、同圆一个梦”的毗邻地区发展新格局。

向绿色要效益,生态岛上释放“飞地”效应

对启隆、海永而言,融入上海并非字面意义那么简单。从地理位置而言,两镇的融入似乎是天然的——无论从南通主城区、启东市或海门区出发,都需要跨越长江天堑,要么走崇启大桥,要么走崇海汽渡。而从两镇出发去上海市的崇明区,开车要不了二十分钟就能“出省”。

要融入却也不是那么简单。两个年轻的镇才刚尝到发展的甘甜便感受到了“成长的烦恼”。策应崇明打造世界级生态岛,启隆、海永两镇不能发展工业,启隆镇于“十三五”期间关闭了最后一家工业企业,海永镇关停了8家工业企业。因长江大保护战略的实施,房地产行业也被叫停。两镇不约而同地将目光瞄准文旅产业,创建省级旅游度假区的计划摆上两镇的发展规划。

“助力建设世界级生态岛,不是拆掉工厂、守好生态就行。”启隆镇党委书记倪雄说。近年来,嘉仕有机、崇启花卉城、农道有机等20余家现代农业企业,玲珑源生态度假村、农道生态文化旅游体验中心等旅游企业纷纷进驻落户。

海永镇上,“忘忧花园”、福美农场、千亩奇异莓、东洲月季园、乐颐小镇等农文旅项目擦亮了产业发展的绿色底色。“这既是策应崇明世界级生态岛的应有之义,也是海永实现自身高质量发展的实际需求。”海永镇党委书记赵永伟说。



位于海永镇的东洲月季园繁花似锦。记者 黄天玲摄

向对接要效益,同岛产业提升竞争力

同在崇明岛,两镇将目光瞄准了长三角庞大的都市“轻度假”人群,打造短途休闲度假的目的地。随着省级旅游度假区创建的全面启动,农家、房车、民宿、江岸等丰富旅游资源正加速在“飞地”汇聚。

6月的海永,花香遍地。来到海永镇重点引入的农文旅项目——“忘忧花园”,250余亩萱草花迎风摇曳美不胜收。“我们的精品民宿预计国庆节前就能开门迎客。”项目负责人李垚征看着满目葱茏,喜悦的笑容一直挂在脸上。“五一期间我们开放了露营体验,在没有宣传的前提下,从上海、海门来了几十名游客。”总投资3亿元的“忘忧花园”这几年在周边城市小有名气,这让李垚征下定决心项目升级。她告诉记者,为了建好民宿,她专门到上海、浙江等地取经,目标人群就是江浙沪的高端人群。

走进位于启隆镇的大爱农道有机公园,遮天蔽日的树木组成天然氧吧。“这是我们在国内的第二个大爱城项目,主打的就是生态康养+旅居。”项目负责人李晓璐告诉记者,大爱城的第一个项目位于北京周边的香河县,第二个项目选择在上海近郊的启隆。“我们一共有7000多套住房,业主中八成以上是上海

人。”李晓璐介绍,最吸引上海业主的是项目拿出近一半土地打造的农道有机公园,将自然景观、农事体验等融入社区生活中,成为“家门口的诗和远方”。

“春江水暖鸭先知”,不少“触角”敏锐的启隆人、海永人将目光瞄准家乡的文旅产业。在外从事市政工程多年海永人丁江波回乡创办了绿品源农庄,改造了10间民宿、承包了100多亩农田种植瓜果蔬菜,吸引了不少上海游客,“吃完饭,大家都要买一点土特产。”丁江波笑着告诉记者,周边农户散养的鸡鸭、蛋类、果蔬基本不愁卖。常年在崇明区工作的朱洪赛也将家中闲置多年的老宅重新装修为民宿。“我把装修的过程拍成小视频,每天都有不少人前来询价。”朱洪赛说,随着周边的环境越来越好,他对发展民宿很有信心。

向融合要效益,毗邻党建汇聚发展活力

同岛“双城记”让崇明、启东、海门在这块江心明珠上牵手同行。13日,由海门区委组织部、崇明区委组织部、启东市委组织部共同主办,海门区海永镇党委承办的崇启海三地毗邻党建活动在海永镇举行。发布了崇启海“激活乡村振兴‘共建圈’”打开服务群众“幸福门”项目清单。

崇启海三地地域相邻、人文相亲、语

言相通、产业相联。去年,崇启海协作示范区列入《上海大都市圈协同发展规划》。崇启海“毗邻党建”引领同岛一体化发展的路径也越走越宽。三地通过党建工作共抓、经济发展共谋、干部队伍共育、平安稳定共护、生态环境共治、文化活动共办、文明创建共促、民生实事共推,形成了“毗邻党建”助力高质量发展的新局面。

与崇明携手发展文旅产业,两块“飞地”展开积极尝试。永兴东路上,“启隆客厅”已经启用,为南来北往的游客提供休憩之地;海永镇上,5.71公里的江堤进行了提升改造,设置骑行道(步行道)、行车道和绿化带……如今,两块“飞地”的旅游功能配套不断完善,两镇正全面提升镇区整体形象。在采访中,记者发现两镇有这样的共识——在道路、水系、自然景观、基础设施水平等方面,要对标崇明,用好环境“引流”。

目前,充分挖掘本土旅游资源、制定文旅路线成为当务之急。海永镇以“花香海永·生态小镇”为发展主格调,重点发展“精致农业、高端文旅、创意会展、康体养生”四大产业,围绕旅游“吃、住、游”等元素,丰富旅游产品体系。启隆则提出“星空绿岛”旅游品牌的打造,运用“田、林、花、村、河、滩”以及穹顶星空等原生态资源禀赋,打造“四季旅游线路”。世界级生态岛不仅是崇明的招牌,也是我们的发展底气。”海永镇镇长郁校健表示。

本报记者 袁晓婕 黄天玲
本报通讯员 马奔 沈灵卫

将普法融入执法

我市举办重点企业节能执法培训

本报讯 (记者刘璐)6月14日,市工信局、市统计局联合举办2023年度南通市重点企业节能执法暨能源统计业务培训班,指导企业做好2023年度“双随机、一公开”节能执法前期准备工作,按期完成节能执法检查,全面提升全市重点工业企业能源统计数据质量,全市64家工业企业相关负责人参加。

培训中,市节能监察中心向企业宣讲了《中华人民共和国节约能源法》《江苏省节约能源条例》《固定资产投资项目节能审查办法》等法律法规政策文件,并就节能执法工作材料准备和重点用能单位能源利用状况报告填报进行指导。市统计局向企业进行了能源统计报表制度业务讲解。

此次培训班的举办,旨在全面落实“谁执法谁普法”责任制,将普法融入执法全过程,坚持在执法中推动普法工作,以普法提升执法水平,为节能执法工作开展奠定扎实基础。



14日,工程师在格陆博科技有限公司车间忙碌。格陆博科技有限公司是国内领先的汽车智能驾驶系统供应商,2022年营业收入约1亿元,2023年营收争取突破2亿元。记者 许丛军摄

南通薄荷油传统提炼技艺——

创意点亮非遗,“一片叶子”带活“一种文化”

薄荷脑油的加工任务。1979年,白熊牌薄荷脑获国家产品质量金质奖。如今,大规模种植已成历史,但薄荷的非遗技艺却在传承创新。

2014年、2017年,南通薄荷油传统提炼技艺先后成功申报区级、市级非遗项目。从小浸润在“薄荷味道”下长大的侯俊成为市级传承人。他的爷爷和父亲从事薄荷种植和薄荷油提炼几十年。所谓传统提炼技艺,即水上蒸馏法,它损耗最小、出油率最高,能最大程度保持薄荷原始香气。南通自种薄荷始,一直沿用此法。但放在当下,这一工艺的成本却超出现代工艺70%。

“我们17人的团队把薄荷产品成功拓展到百余品类,这与传统技艺带来的好品质分不开,但不能仅限于此。”目睹过南通薄荷产业式微的侯俊坦言,如果只坚守“清涼油”“风油精”“薄荷脑”老三件是不行的,要为非遗赋予时代特色。

在薄荷的江湖,南通有着响当当的地位——世界薄荷看亚洲,亚洲薄荷看中国,中国薄荷看江苏,江苏薄荷看南通。

南通上世紀曾大規模种植“龙脑薄荷”,1960年建立薄荷厂,承担全国内外销

店,找准司机刚需人群,妥妥成为该领域薄荷产品的单项冠军。2016年,侯俊团队发现简易包装鼻通虽然物美价廉,但无法打入中高端市场,错失了不少优质客户和提升品牌美誉度的机会。于是,他找到紫檀高端厂商合作,研发“有里有面”的紫檀醒脑香薰非遗文创礼盒产品,投放市场后反响甚好,入选“多情江海·南通礼物”特色伴手礼。据介绍,薄荷鼻通大类产品截至目前已在全球销售2亿多支。

联名合作有了良好开局,在后续深入合作中,侯俊团队又提出“智慧薄荷+微健康”理念。团队选用紫檀的珍品精粉,经除菌、筛选、烘干、研磨等工艺步骤,掺入薄荷精油,灌制成枕。而南通另一家家喻户晓的非遗——沈绣,作为枕套,更是锦上添花。小小枕头,方寸之间,揉进了多种南通文化元素,实现了从售卖产品到营造健康理念、文化理念的跃升。

薄荷枕套还有蓝印花布、蜀锦、南京云锦系列,“不少人咨询有无官方网店,但我们目前还没有开设。”侯俊对待电商的态度比较审

慎。目前,想要看此类“潮品”,只有到设在南通的“江海传奇薄荷非遗展览馆”一探究竟。

这座展览馆,是侯俊团队打造的南通薄荷油传统提炼技艺传承基地,处处展示出创意巧思。

展览馆坐落在崇川区唐闸镇街道的南通·1895文化创意产业园内,是国内首个薄荷文化主题展馆。入馆后,薄荷的清涼气息弥漫其间,沁人心脾。这里不仅有可尝可品的薄荷糖、薄荷糕、薄荷酒、薄荷茶,还有水培的薄荷盆栽、含有薄荷精华的化妆品等跨界文化创意产品。馆中的薄荷文化交流展示中心更是别具一格,近百幅自古以来文人墨客吟咏薄荷的诗词歌赋书法作品悬挂其间,当门而挂的是南通明代名医陈实功与薄荷有关的国画及楹联。馆内还设有薄荷工坊、薄荷传

统工艺研究保护中心、薄荷主题茶餐厅。

“薄荷很小,是南通的一个传统农产品、工业品原料。”作为南通的一项市级非遗,技艺保护是职责所在,但投身其中的侯俊团队

“世界记忆”与“大生厂史”双展合璧

展示张謇企业家精神内涵

本报讯 (记者杨镇潇 王莉)14日,距离大生纱厂创办者张謇先生诞辰170周年还有16天。当天,“大生纱厂创办初期档案”回归“故里”,与“大生集团厂史展”合办双展,在大生纱厂公事厅一同揭幕亮相。市政协副主席、张謇企业家学院院长单晓鸣出席活动。

“大生纱厂创办初期档案”是“张謇和大生档案”的精华所在。它形成于上海大生纱厂,时间横跨1896年至1907年。1953年运回南通,1962年移交至南通市档案馆,从企业资产转化为社会记忆。

作为见证大生纱厂创办初期历程、凝聚张謇企业家精神特质的载体,“大生纱厂创办初期档案”去年11月成功入选《世界记忆亚太地区名录》,成为我国第14项入选的档案文献,大生纱厂也因此从社会记忆转化为世界记忆。

据介绍,此次“大生纱厂创办初期档案”展览,选取档案中的核心内容,展示张謇如何把中国传统经济管理智慧与世界先进技术设备、企业组织形式相结合,完成从一位传统士绅到一个领时代风气的企业家的转变过程。

信用监管助推营商环境优化

国家市场监管总局在通调研

本报讯 (记者王玲丽)6月14日,国家市场监管总局信用司司长刘敏一行来通,对我市信用监管工作情况展开调研。

在通期间,调研组参观了南通市市域社会治理现代化指挥中心,观看了“信用+双随机”融合监管工作短片,听取相关情况汇报,并与市市场监管局、卫健委、文广旅局等部门座谈交流。

调研组充分肯定了我市信用监管工作,认为领导重视、措施有力、创新突出、成效明显。调研组希望我市进一步提高站位,充分认识信用监管对打造市场化、法治化、国际化营商环境的作用;综合施策,持续深化“双随机、一公开”监管;精准监管,强化信用风险分类结果应用;探索创新,加快构建以信用为基础的新型监管机制,久久为功,持续打造优质营商环境,为市场主体减负松绑。

2022年以来,根据国家市场监管总局部署,我市在全省率先探索实施“信用+双随机”融合监管,推行企业信用分类风险管理,根据分类结果开展“双随机、一公开”监管。通过实施“分级分类精准查”,内部整合“一起查”、部门联动“一次查”,2022年全市涉企检查同比下降40.1%。今年,南通“信用+双随机”工作理念被省市场监管局向全省推广。

串点连成片 抱团奔共富

(上接A1版)

从探索的效果看,四季常乐公司无疑是成功的,周边的村民都很支持,他们把土地流转出来支持建设。“土地流转后,就在四季常乐里打工,土地租金加上打工收入,一年能有两万多。”顾生村村民张娟说。种植户也纷纷表示,与四季常乐合作后,销售难题迎刃而解。

四村今年创新“村、企、院”合作模式,由“四村”、四季常乐公司和省农科院共同投资开发建设海门特色豆类产业研究院项目,预计可年产豆类食品2500吨、年销售收入5000万元,有望成为省级农业自主创新示范区。

产业兴旺是乡村振兴的基础,也是检验“抱团”发展成效的试金石。建设1.3万亩高标准农田、建成5万亩官公岛现代农业示范园区、通过村企合作模式引进企业30多家……围绕突破“人、地、钱”等要素瓶颈制约,四村统筹规划,整合资源、资金、资产,“抱团”效应日益显著。去年四村总村营收入超900万元。

协同治理“做好”

走进中南、顾生、官公河、八烈各村,映入眼帘的是干净整洁的道路、整齐美观的农家小院和清新自然的绿化环境,呈现出一幅村洁、景美、人和的幸福乡村画卷。而这幅美丽宜居乡村画卷的描绘,得益于四村聚焦生态共建,着力打造江海田园美丽乡村的绿色理念。

青山绿水田园美,宜居宜业宜游。去年以来,四村大力实施乡村人居环境整治,通过科学治水、垃圾治理等措施,实现村落格局小而美,村居建筑秀而雅,公共环境朴而洁。“环境好了,设施全了,人气旺了,村民富了。”谈起四村联建带来的变化,顾生村村民施利民赞不绝口。

“在推进四村环境综合整治的过程中,我们尽最大可能保留原有的乡村风貌,使得村村有特色。”常乐镇副镇长张春华介绍说。如今漫步各村,水清岸绿,四处见景。周末,从各地赶来的游客络绎不绝。

生态共治是近些年四村协同治理的一个缩影。“围绕产业提质、风貌提升、治理提效、生活提品、争创示范等内容,四村列出了27项联建项目。”张春华坦言,“抱团”是好,但“搭伙过日子”却不易,特别是四个村子跨界合作,要考虑的事情千头万绪。“为此,四村每月至少召开两次碰头会,讨论近期遇到的问题并商讨出解决方案。”张春华说,未来常乐将以四村组团振兴为引擎,加快把四村打造成全省乡村振兴示范样板区。

本报记者 袁晓婕 黄天玲 本报通讯员 张咏梅



却用诸多创新实践着“大薄荷”的理想。他们深挖南通薄荷历史和传统,通过生产技艺、产业架构调整,让产品浸润“智慧薄荷+微健康”理念,以博物馆和文创为渠道,让“薄荷叶子”带动“薄荷产业”,“薄荷产业”带动“薄荷文化”,探索出一条“活化”非遗的效途径。

·司占伟·

图/江海传奇薄荷非遗展览馆 提供